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=== IN MEMORIAM === 
 

110 ANI DE LA NAŞTEREA PROFESORULUI VICTOR POP  
(1903-1976) 

 

 
 
Viaţa şi activitatea didactică 

Prof. Victor Pop a fost unul dintre eminenţii profesori ai facultăţii de ştiinţele 
naturii a Universităţii clujene, în cadrul căreia a desfăşurat, timp de aproape 30 de 
ani o prodigioasă activitate didactică şi ştiinţifică. 

S-a născut în 26 aprilie 1903 în satul Măluţ, comuna Braniştea, judeţul Bistriţa 
Năsăud, în familia preotului greco-catolic Ioan Pop. A urmat şcoala elementară la 
Năsăud, iar liceul în continuare la Năsăud şi apoi la Dej, unde şi-a susţinut bacalaureatul 
în anul 1922. Se înscrie apoi la facultatea de ştiinţe a Universităţii „Regele Ferdinand” 
din Cluj, pe care o absolvă în anul 1929, lucrarea sa de licenţă având un subiect de 
fiziologie vegetală. Încă în timpul studenţiei este angajat ca preparator la Institutul 
de Zoologie din Cluj, apoi la Institutul de Botanică (1925-1928), iar după absolvirea 
facultăţii este încadrat ca asistent la acelaşi institut de zoologie (1928-1930). Atras şi 
dăruit activităţii didactice, prof. Victor Pop intră în învăţământul mediu (preuniversitar, 
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în terminologia actuală), pe care îl slujeşte timp de 19 ani, între 1930-1949. După 
cum l-a dus viaţa, a fost profesor la Bistriţa (1931-1939), la Carei (1940/1941) şi la 
Cluj (1939/1940, 1944-1949), în anumite perioade de timp fiind în acelaşi timp director 
de şcoală (1947/1948) şi inspector şcolar de specialitate (1945-1946). În pofida 
eforturilor pe care le impunea activitatea de dascăl de liceu, căreia i s-a dedicat cu 
dăruire, Victor Pop a găsit timp şi energie să desfăşoare şi o susţinută activitate de 
cercetare ştiinţifică, materializată în acea etapă prin susţinerea tezei sale de doctorat, la 
data de 6.11.1945; conducător de doctorat – Emil Racoviţă, cu menţiunea că acesta 
a fost singurul doctorat susţinut sub îndrumarea ilustrului savant. În anul 1946, Victor 
Pop revine în învăţământul universitar, iniţial ca şef de lucrări (1946-1949), apoi 
conferenţiar (1949-1962) şi în continuare ca profesor (1962-1973). Între anii 1950-1960 
a fost de asemenea încadrat ca cercetător în cadrul Filialei Cluj a Academiei Române 
Pensionat la vârsta de 70 de ani, primeşte distincţia statală de Profesor Universitar 
Emerit şi calitatea de Profesor universitar consultant, pe care o deţine până la decesul 
său, survenit pe neaşteptate în 1 mai 1976. 

Victor Pop şi-a început activitatea didactică universitară prin predarea 
cursului de biologie (1948-1951), susţinut anterior de Emil Racoviţă. Dar, necesităţile 
de acoperire a activităţilor prevăzute în programa analitică a facultăţii de ştiinţe 
naturale l-au pus în situaţia de a prelua cursul de zoologia vertebratelor, cu toate că 
nu era specialist în acest domeniu. De altfel, situaţii similare se petreceau şi la celelalte 
două universităţi din acel timp, cea din Bucureşti unde zoologia vertebratelor era 
predată de prof. Al. V. Grossu, specialist recunoscut în domeniul malacologiei, iar la 
Iaşi de către prof. Z. Feider, specialist în studiul Acarienilor.  

Dar, cu tenacitate şi exigenţă, cu talentu-i pedagogic recunoscut, Victor Pop a 
reuşit să devină un desăvârşit profesor de zoologia vertebratelor. Cursurile sale, pe 
lângă bogăţia de informaţii pe care le transmiteau studenţilor, erau clare şi sistematice, 
elementele constitutive se succedau într-o înlănţuire logică, totul era limpede şi de 
înţeles. În perioada când pentru studenţi singura cale de a învăţa o anumită materie 
era luarea de notiţe la cursuri, când la cursurile multor profesori ne pierdeam derutaţi 
privind când spre catedră, când spre caietele noastre, la cursurile profesorului Victor 
Pop discerneam cu uşurinţă ce trebuia să punem pe hârtie din cele ce audiam. Mai 
ales că nu odată profesorul ne sublinia că va urma un aspect de o însemnătate majoră, 
pe care trebuie să-l înţelegem (insista asupra acestui lucru, „să înţelegem”) şi să-l 
învăţăm, aşa cum a fost, de exemplu, cazul dezvoltării embrionare la Amphioxus, cheia 
pentru înţelegerea dezvoltării tuturor cordatelor.  

Perfecţionându-şi desigur de la un an la altul cursul pe care îl preda, profesorul 
Victor Pop publică primul volum din Curs de zoologia vertebratelor în anul 1957. 
Multiplicat prin litografiere (la Litografia Învăţământului Cluj), în format A4, cursul 
are 608 pagini în care sunt tratate caracterele generale ale cordatelor/ vertebratelor, 
protocordatele şi peştii. În anul 1959 apare fascicula 1 din volumul II – Reptile şi 
Păsări (321 pagini), iar în 1962 fascicula 2 a volumului II – Mamifere, 207 pagini 
(aceasta tipărită la Editura Didactică şi Pedagogică din Bucureşti). Era publicat astfel, 
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în 1.136 pagini, primul curs universitar de zoologia vertebratelor din ţara noastră. 
La fel ca şi cursul predat în faţa studenţilor, poate chiar mai mult decât acesta, cursul 
publicat de profesorul Victor Pop se distinge prin amploarea informaţiei şi prin deplina 
claritate a expunerii. Este de remarcat de asemenea ponderea însemnată pe care 
profesorul a alocat-o caracterelor anatomice ale diferitelor grupe sistematice (din 
păcate în prezent subestimate de pretinşi sistematicieni-geneticieni), fapt care a permis 
studenţilor din acel timp o mai uşoară înţelegere a anatomiei comparate, materie 
care se preda în anul V. 

Pe linia directivelor vremii, a fost pregătit, iar în anul 1964 a fost tipărit  
un manual unic de zoologia vertebratelor: Zoologia vertebratelor (Editura Didactică 
şi Pedagogică, Bucureşti, 768 pagini; autori: Z. Feider (amfibieni), Al. V. Grossu 
(mamifere), Şt. Gyurko (peşti), V. Pop (reptile şi păsări). O a doua ediţie a fost 
publicată în anul 1976. Capitolele elaborate de profesorul Victor Pop îşi menţin aceleaşi 
deosebite calităţi, ştiinţifice şi didactice, care au caracterizat cursul „personal” din 
anii 1957-1962. 

În afara zoologiei vertebratelor, prof. Victor Pop a mai predat, cu aceeaşi 
acurateţe, două cursuri de câte un semestru: Histologie şi Embriologie, materii incluse 
în programa anului III al facultăţii de ştiinţele naturii. 

Profesorul Victor Pop a fost incontestabil unul dintre cei mai îndrăgiţi profesori 
ai studenţilor biologi din deceniile 6, 7 şi 8 ale veacului anterior. Chiar la catedră 
fiind, profesorul crea o atmosferă de apropiere şi de încredere profesor-student, astfel 
încât studenţii veneau la cursul său nu doar din acea obligaţie care domnea în acel 
timp, ci chiar cu plăcere. Iar în afara sălii de curs, profesorul era oricând abordabil, 
răspundea oricând solicitărilor sau întrebărilor studenţilor, era totdeauna amabil şi 
deseori surâzător.   

Mai mulţi studenţii şi-au susţinut teza de stat (cum se numea pe atunci lucrarea 
de licenţă), sub îndrumarea sa, iar pe de altă parte profesorul Victor Pop a fost membru 
în comisii de doctorat, apoi conducător de doctorat. Mulţi dintre foştii săi studenţi sau 
doctoranzi, mult timp după terminarea facultăţii, revenind în Cluj, ţineau să-l întâlnească 
şi să îl salute cu respect pe fostul lor profesor de vertebrate.  

Pe de altă parte, trebuie să amintim de articolele adresate publicului larg sau 
profesorilor de biologie pe care le-a publicat profesorul (de exemplu în revista Natura, 
care timp de câteva decenii a fost principala sursă de informare pentru cadrele didactice 
de ştiinţe naturale şi geografie), ca şi de conferinţele pe care le-a susţinut cu diferite 
ocazii, în diferite cercuri. A fost, de asemenea, unul dintre colaboratorii de specialitate 
ai Dicţionarului enciclopedic român, publicat sub egida Academiei Române, la Editura 
Politică, Bucureşti (1962-1966, 4 volume). A activat intens şi în domeniul protecţiei 
naturii, fiind un timp preşedinte al Consiliului pentru îndrumarea ocrotirii naturii, 
organism care funcţiona pe lângă administraţia fostei regiuni Cluj, precum şi membru 
în Subcomisia Monumentelor Naturii pentru Transilvania, de pe lângă Filiala Cluj 
a Academiei Române. 
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Profesorul Victor Pop în paralel cu activitatea didactică şi ştiinţifică a desfăşurat 
şi o importanta activitate social-politică (în deosebi în cadrul Societăţii ASTRA, 
despărţământul Bistriţa-Năsăud). 

 

Activitatea ştiinţifică  

Profesorul Victor Pop a fost un bun om de ştiinţă, cercetător recunoscut pe 
plan mondial al Oligochetelor viermi inelaţi, în primul rând a râmelor, a cărui aport 
la dezvoltarea ştiinţei este recunoscut şi la mai bine de 60 ani de la publicare şi la 
peste 30 ani după moarte. 

Victor Pop şi-a dedicat activitatea ştiinţifică studiului viermilor oligocheţi, 
tereştri şi acvatici. Râmele sunt foarte dificil de studiat din cauza unor structuri 
morfologice şi anatomice monotone şi greu de observat. Motiv pentru care puţini 
zoologi se încumetă să studieze acest grup de nevertebrate, aşa de importante în 
structura şi funcţionarea ecosistemelor terestre.  

Activitatea ştiinţifică a Profesorului Victor poate fi împărţită în două mari 
capitole sau etape, şi anume studiul Lumbricidelor şi studiul Oligochetelor acvatice.  

 
Studiul lumbricidelor. Prof. Victor Pop a publicat un număr relativ mic 

de lucrări ştiinţifice, dar marea lor majoritate au avut o largă recunoaştere pe plan 
internaţional. Adept al locuţiunii latine „Non multa, sed multum”, Victor Pop, adept al 
simplificării demersului taxonomic, se încadrează de asemenea în categoria aşa 
numiţilor zoologi „lumper”. Admiţând o variabilitate mare a caracterelor morfologice 
şi anatomice acest tip de zoologi recunosc mai puţine unităţi taxonomice, spre 
deosebire de zoologii „spliter”, care tind să fărâmiţeze şi să înmulţească categoriile 
taxonomice de diferite niveluri.  

Asadar, Victor Pop a publicat doar 28 lucrări asupra lumbricidelor, dintre 
care 21 de faunistică şi sistematică, 4 de histologie a peretelui muscular şi a glandelor 
calcifere şi 3 de fiziologie şi taxonomie biochimică. În afara lucrărilor referitoare la 
lumbricidele din România, Victor Pop a studiat şi publicat lucrări privind colecţiile 
de lumbricide din Muzeul de Istorie Naturală din Budapesta (Ungaria), Colecţia Wessely 
din Linz (Austria), colecţia P. Remy din Nancy (Franţa), colecţia Biospeologica – 
Emil Racovitza din Cluj, cât şi din alte colecţii mai mici din mai multe ţări din 
Europa şi Orientul Mijlociu. 

Dintre lucrările lui V. Pop asupra lumbricidelor, ne vom referi mai ales la 
două lucrări de sinteză, care, punând bazele taxonomiei moderne a lumbricidelor, 
au avut cel mai mare impact internaţional. Aşa-numitul “sistem Pop de clasificare a 
lumbricidelor” a fost lansat în 1941 în limba germană şi dezvoltat în 1948 în limba 
română, în lucrările: (1) Pop V. (1941) – Zur Phylogenie und Systematik der Lumbriciden. 
Zoologische Jahrbücher (Systematik), 74: 487-522; (2) Pop V. (1948) – Lumbricidele 
din România (cu rezumate în limbile franceză şi rusă). Analele Academiei R.P. Române, 
Secţiunea Geologie, Geografie şi Biologie, A1, 9: 1-124. 
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Sistemul Pop de clasificare a lumbricidelor a înlocuit treptat sistemul Rosa-
Michaelsen, care devenise prea complicat, greu de utilizat şi cu prea multe excepţii. 
Notăm că vechiul sistem acorda o prea mare importanţă taxonomică structurii aparatului 
reproducător, fapt ce a condus la plasarea laolaltă a unor specii evident neînrudite. 
Reevaluarea variabilităţii caracterelor morfologice, anatomice şi histologice la speciile 
din România, cât şi din diferite părţi ale Europei, l-au condus pe Pop la elaborarea unei 
noi ierarhizări a semnificaţiei lor diagnostice.  

Astfel, Pop distinge 3 caractere cu valoare diagnostică la nivel de gen 
(pigmentaţia corpului, distanţele setale şi structura histologică a musculaturii peretelui 
corpului) şi alte 10-14 caractere cu valoare diagnostică la nivel de specie şi subspecie 
(poziţia organelor clitelare, tipul prostomiumului, prezenţa sau absenţa ariilor glandulare 
în jurul porilor masculi, poziţia şi forma glandelor calcifere, şi altele). Pe baza acestor 
caractere, Pop reuşeşte să distingă linii evolutive şi să plaseze toate speciile de lumbricide 
cunoscute în doar 7 genuri (Tabel 1). 

Tabel 1. 
Genurile de lumbricide în sistemul Pop (1941, 1949) 

Tericole Allolobophora 
Eisen 1874 
emend. Pop, 1941 

Organe clitelare bine 
dezvoltate, ocupă o parte  
scurtă a corpului 

Eiseniella 
Michaelsen, 1900 
emend.Michaelsen1
932

Sete strâns 
împerechiate 

Acvatice 

Organe clitelare slab 
dezvoltate, ocupă o parte  
largă a corpului 

Criodrilus  
Hoffmeister, 1845 

Fără 
pigment 
porfirinic 

Sete larg- sau neîmperechiate Octolasium 
Örley, 1885 

Cu sac testicular, prostomium epilobic Eisenia 
Malm, 1977 
emend. Pop 1941 

Sete strâns 
împerechiate 

Fără sac testicular, prostomium 
tanilobic 

Lumbricus 
Linaeus, 1758  
emend. Eisen, 1874 

Cu 
pigment 
porfirinic 

Sete larg- sau neîmperechiate Dendrobaena 
Eisen, 1874,  
emend Pop, 1941 

 
Pop a modificat conţinutul multor genuri din precedentul sistema Rosa-

Michaelsen, a reconsiderat descrierea multor specii, a trecut multe in sinonimie, le-a 
schimbat diagnozele, le-a regrupat şi relocat în genuri relativ uşor de discriminat, 
având o unitate morfologică şi filogenetică.  
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Pop a desfiinţat genurile Eophila şi Bimastos, a emendat genurile Allolobophora, 
Octolasium, Eisenia şi Dendrobaena, lăsând neatinse doar genurile Eiseniella şi 
Lumbricus. Trei dintre aceste genuri şi anume Eiseniella, Lumbricus, Octolasium sunt 
omogene, având o unitate morfologică şi filogenetică, pe când genurile Allolobophora, 
Eisenia şi Dendrobaena sunt heterogene. Pop nu le-a putut separa în lipsa de caractere 
obiective. Pentru acestea a introdus noţiunea de “genuri colective”, “Sammengatungen” 
(în germană), în care a plasat în mod provizoriu specii aparţinând la diverse linii 
evolutive, dar relativ uşor de determinat. 

Cercetări recente prin utilizarea unor noi caractere anatomice şi morfologice 
au dus la descrierea unor noi genuri de lumbricide. Aceste noi genuri se pot grefa 
uşor pe sistemul de bază a lui Pop. Astfel. Astfel, Omodeo (1956) divide genul din 
Octolasion subgenurile Octolasium şi Octodriloides, iar genul Dendrobaena în 
subgenurile Dendrobaena şi Dendrodrilus. Ulterior sunt ridicate la nivel de genuri. 
Gates (1975) urmat de mulţi alţii desprind din Allolobophora vechiul gen Aporrectodea 
propus încă de Örley (1885) iar Zicsi (1978) genul Cernosvitovia. Genul Criodrilus 
este în prezent mutat într-o familie distinctă. Bouché, Qiu, Mrsic şi alţii descriu mulţi 
taxoni noi, dar a căror validitate nu este suficient susţinută. Sistemul devine din ce în 
ce mai complicat, dar este clădit pe şi păstrează ideile de bază ale sistemului Pop. 

Sistemul Pop de clasificare a lumbricidelor, pe lângă reordonarea genurilor 
şi speciilor, aduce şi câteva noutăţi teoretice privind stabilirea legăturilor filogenetice 
în regnul animal. Pop a introdus in filogenia râmelor concepţia seriilor evolutive, sub 
denumirea de “spiţă”, potrivit lui Emil Racovitza de “înrudiri sau origini”. În cadrul 
liniilor evolutive, se pot distinge şi aşa-numite „stadii”, fără valoare discriminatorie 
la nivel de gen (contrar sistemelor anterioare). 

Parte distinctă a sistemului Pop de sistematică şi filogenie a lumbricidelor sunt 
şi ipotezele originale, noi, privind originea şi răspândirea geografică a lumbricidelor. 

Potrivit ipotezei lui Pop, râmele îşi au originea din strămoşi acvatici, adaptaţi 
vieţii terestre pe cuprinsul unui areal vast a sistemului Alpino-Carpato-Himalaian, 
şi nu în leagăne restrânse cum a fost presupus de către Michaelsen. Marea majoritate a 
speciilor endemice sunt legate de zone montane. Lumbricidele originare din zone 
altitudinale înalte au dezvoltat ulterior linii evolutive cu valenţe ecologice mai largi, 
cucerind zonele deluroase, apoi cele de câmpie. Cercetări recente (V.V. Pop 1996 
şi V.V. Pop, A.A. Pop, Cs. Csuzdi 2010), aduc noi date în sprijinul ipotezei lui Pop 
privind originea şi evoluţia faunei de lumbricide din zonele montane.  

Un aport însemnat la cunoaşterea lumbricidelor îl reprezintă şi descrierea a 
21 specii şi subspecii de lumbricide noi pentru ştiinţă. Este de subliniat pioneratul 
lui Pop privind ecologia lumbricidelor, şi anume descrierea unor categorii ecologice de 
lumbricide: (1). râme roşietice (cu pigment porfirinic) care trăiesc şi se nutresc în 
orizonturile superioare ale solului şi (2) râme fără pigment porfirinic, brune, cenuşii, ce 
habitează în orizonturile profunde ale solului.  

În căutarea de noi caractere discriminatorii la nivel de gen şi/sau specie, cât 
şi în definirea filiaţiei unor linii evolutive, Victor Pop a făcut studii intense privind 
structura musculaturii şi a glandelor calcifere, cât şi încercări de utilizare a unor indici 
biochimici.  



IN MEMORIAM: 110 ANI DE LA NAŞTEREA PROFESORULUI VICTOR POP 
 
 

 25 

Marele avantaj al sistemului Pop este simplitatea lui, permiţând încadrarea 
rapidă la nivel de gen. “Sistemul Pop” a dominat ştiinţa oligochaetologică mondială 
mai bine de 50 de ani. Nu există, nici în prezent, lucrare cu pretenţii taxonomice şi 
filogenetice asupra lumbricidelor care să nu pornească, accepte, sau să dezvolte acest 
sistem.          

În decursul timpului (peste şapte decenii de la emiterea sistemului Pop) pe 
plan mondial s-a colectat un număr imens de material, din locuri necercetate înainte, şi 
au fost folosite caractere anatomice noi, dintre care mai important este structura 
aparatului excretor (T. Perel) sau forma tiflosolisului (Szüts, Zicsi, Mršić). În mod 
normal, s-au diversificat şi unităţile taxonomice de lumbricide. Însăşi grupul mare 
„Oligochaeta” are astăzi alt sens. Clase, ordine şi familii nou introduse, specii şi 
subspecii impropriu descrise, schimbă în mod radical concepţia asupra acestui grup 
de viermi. Încetul cu încetul, din prea puţine genuri s-a ajuns la o inflaţie de zeci de 
genuri provocate mai ales de Bouché şi Mršić. În prezent A. A. Pop, V. V.Pop, M. 
Wink, urmaţi de S. James, încearcă să reordoneze sistematica grupului cu ajutorul 
taxonomiei moleculare (ADN).  

Iată cum sintetizează Stop Bǿvitz (1969) în cartea asupra faunei de lumbricide 
din Norvegia importanţa sistemului Pop:  

“Sistemul Pop ne permite să prezentăm diagnoze generice cu mult mai clare, 
fără multele excepţii şi rezerve pe care Michaelsen, încetul cu încetul, a fost nevoit să 
le introducă. Chiar dacă unele genuri sunt încă în mod clar polifiletice (Allolobophora, 
Eisenia, Dendrobaena), sistemul Pop ne permite sesizarea unor trăsături evolutive 
care iniţial au fost greu de detectat. Este aşadar natural ca autori recenţi să înceapă să 
adopte sistemul de clasificare propus de Pop, sistem ce va fi utilizat şi în lucrarea 
prezentă “...şi mai departe....” Trebuie să recunosc că găsesc sistemul propus de Pop 
mult mai convingător, mai simplu şi mai lucid”. 

Astfel, mulţi specialişti au acceptat sistemul Pop, în întregime sau parţial 
pentru o lungă perioadă de timp: P. Omodeo (Italia), A. Zicsi and Cs. Csuzdi (Ungaria). 
D.E. Wilcke and O. Graff (Germania), J.D.Plisko (Polonia), M. Avel and M.B. Bouché 
(Franţa), I.Zajonc (Slovachia), T. Pereli (Rusia), C. Stǿp-Bǿvitz (Norvegia), N. Mrsič, 
Sapkarev (Slovenia), V.V. Pop, A. A. Pop (România) şi alţii. Unii dintre aceştia şi-au 
făcut specializarea în studiul lumbricidelor sub îndrumarea lui Victor Pop la Catedra 
de Zoologie a Universităţii din Cluj, sau prin corespondenţă. Colecţia de lumbricide a 
lui Pop este si astăzi obiect de iniţiere, studiu şi revizuiri taxonomice.  

Activitatea şi moştenirea ştiinţifică a Profesorului Victor Pop arată crearea 
în Alma Mater a Universităţii din Cluj a unei adevărate şcoli care a dominat multe 
decenii studiul lumbricidelor. De fapt, din punct de vedere metodologic, se pot distinge 
trei etape de cercetare cu protagonişti recunoscuţi pe plan internaţional din cadrul a 
trei generaţii ale familiei Pop. Astfel, Profesorul Victor Pop (1903-1976) a studiat 
sistematica şi filogenia lumbricidelor cu ajutorul metodelor tradiţionale ale primei 
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jumătăţi a secolului XX, fiul şi continuatorul său Victor V. Pop (n. 1936) a studiat 
acelaşi grup prin metodele taxonomiei numerice şi ale ecologiei jumătăţii a doua a 
secolului trecut, iar nepoata Adriana Antonia Pop (n. 1937) a dus mai departe tradiţia 
familiei studiind oligochetele terestre cu metodele taxonomiei şi filogeniei moleculare 
din prima jumătate a secolului XI. 

Este normal ca trecerea timpului să fi erodat şi sistemul Pop. Totuşi multe dintre 
ideile lui Pop stau şi în prezent la baza încercărilor de elaborarea unui sistem generic 
care să permită încadrarea noilor taxoni. S-au făcut progrese însemnate, dar suntem încă 
departe de a avea o imagine cât de cât unitară asupra sistematicii Lumbricidelor. 

 
Colecţia de Oligochete depusă la Muzeul Zoologic al Universităţii din 

Cluj. Victor Pop a colectat un mare număr de probe de lumbricide şi a organizat o 
colecţie valoroasă care cuprinde 1.186 tuburi de sticlă inventariate, din care 1.109 tuburi 
din România şi 77 din alte ţări. Aceste tuburi cuprind 4.315 indivizi de râme, din care 
4.160 din România şi 77 din alte ţări. În total 69 de specii, 13 subspecii repartizate în 
11 genuri.  

Pentru studiul oligochetelor acvatice a colectat personal un număr mare de 
probe şi a făcut un mare număr de preparate microscopice fixe. În prezent acestea 
sunt în fază de organizare şi redactare la Institutul de Cercetări Biologice din Cluj-
Napoca.  

Material tip pentru speciile nou descrise sunt depozitate în colecţiile de 
oligochete din Muzeele Naţionale de Istorie Naturala din Bucureşti, Budapesta, 
Londra şi Hamburg. 

 
Studii asupra oligochetelor acvatice (1965-1976). Am amintit că, din cauza 

condiţiilor politice de după al doilea război mondial Victor Pop nu a putut face 
călătorii în străinătate spre a studia materialul din colecţiile Europei Vestice. Astfel 
Pop, a fost obligat moral, să abandoneze cercetările asupra lumbricidelor. Acest abandon 
a fost considerat de mulţi specialişti ca o mare pierdere în studiul lumbricidelor.  

Din acest motiv, ultimii 10-15 ani din viaţa, Prof. Victor Pop şi-a consacrat 
studiului oligochetelor acvatice, în vederea elaborării unui volum unitar privind Fauna 
de Oligochete Terestre şi Acvatice a României. 

V. Pop a descris 3 specii noi de Naididae, taxoni noi de Tubificidae şi  
un Branchiobdelid. De asemenea a publicat o revizuire taxonomică a familiei 
Branchiobdellidae din Europa.  

 
Volumul „Oligocheata” la care Profesorul Pop a lucrat în ultimii ani, destinat 

a fi publicat în seria monografică Fauna României de către Editura Academiei Românei 
nu a putut fi finalizat. O moarte subită a lăsat în manuscris 9 familii de Annelide 
acvatice încadrate în prezent în diferite gruprui de Clitellate si Polichete din România 
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şi anume: familiile Aeolosomatidae, Branchiobdellidae, Criodrilidae, Haplotaxidae, 
Lumbriculidae, Naididae şi Tubificidae, Enchitraeidae şi Lumbricidae. Acest volum 
este în fază avansată de prelucrare, sarcină preluată de urmaşul său, Victor V. Pop, 
cercetător principal la Institutul de Cercetări Biologice din Cluj-Napoca. 
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ANEXA: 
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montanum Cernosvitov (Oligochaeta). Zoologische Jahrbücher (Systematik), 76: 397-412.  
1943 – Einheimische und Ausländische Lumbriciden des Ungarischen National Museum in 

Budapest. Ann. Hist. – Nat. Musei Nationalis Hungarici, Pars zoologica, 36: 12-24. 
1944 – Neue Angaben zur Kenntnis der Lumbricide in Siebenbürgen. Ann. Hist.-Nat.Musei 

Nationalis Hungarici. Fauna Hungarica. I: 48-52 (Hungarian, German summary).  
1944 – Sampling and preservation of Olighochaeta. Fragm. Faun. Hung., VII, 2-3: 73-79 

(Hungarian). 
1945/46 – Considerations théorique sur la corrélation entre la position des pores des 

spermathèches et celle des organes clitellines ches les Lombriciens. Comptes Rendus des 
Séances du Cercle Zoologique de Cluj (Roumanie), 5-7. 

1946/47 – Allolobophora dugesi (Rosa) var. getica, une nouvelle variété de Lumbricide de la 
Roumanie. Comptes Rendus des Séances du Cercle Zoologique de Cluj (Roumanie), 8-9. 

1947 – Lombriciens de la Corse. Arc. De Zool. Exper. et gén., Paris, Notes et revues, 85: 1-18.  
1947 – Die Lumbriciden der Ostalpen. Anal. Acad. Romane. Ser. II., 22, 3: 85-133. 
1947/48 – Dendrobaena jeanneli, nouvele espèce de Lumbricide cavernicole. Comptes Rendus 

des Séances du Cercle Zoologique de Cluj (Roumanie), 15-16. 
1948 – Allolobophora mehadiensis Rosa var, boscaiui, une nouvelle variété de Lumbricide et 

ses affinités. Bull. De la Société des Sciences de Cluj, Roumanie, X: 104-109. 
1948 - Lumbricidele din Romania. Anal. Acad. R.P.Romania, Sect. Geol. Geogr. Biol., Ser. A, 

1, 9: 1-124 (Romanian, French and Russian summary). 
1952 – La révision systématique du genre de Lumbricidés Eiseniella. Stud. Cercet. Stiint., Acad. 

R.P.Romane, Fil. Cluj, III, 3-4:172-186 (Romanian, French and Russian summary). 
1957 – Contributions à la connaissance de la structure de la musculature des Lumbricides, 

I. Bul. Univ. Babes-Bolyai Cluj, Ser. St. nat., 1: 515-525 (Romanian, French and Russian 
summary). With M. Dragos.  

1958 – Contributions à la connaissance de la structure des glandes calcifères des lumbricidea. 
Studia Univ. Babes-Bolyai, Tom. III, Ser. II. Fasc 2: 183 – 207 (Romanian, French and 
Russian summary). With M. Cadariu & H. Lazarescu. 

1959 – Contributions à la connaissance de la structure de la musculature ches les Lumbricides, 
II. Bul. Univ. Babes-Bolyai Cluj, Ser.II, Biologia, 2: 97 – 103 (Romanian, French and
Russian summary). With M. Dragos. 
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1961 – Absorbtion, repartition et elimination de Ca45 chez le Lombric. Studia Univ. Babes-
Bolyai, Cluj, Ser. II Biologia, Fasc. 2: 191-201 (Romanian, French and Russian summary). 
Colab. Pora E., M. Ghircoiasiu, T. Pierseca. 

1961 - Absorbtion, repartition et elimination de Ca45 chez le Lumbricus terrestris. J. Physiol., 
53, 2: 450-452. Colab. Pora E., M. Ghircoiasiu, T. Pierseca. 

1964 – Contributions à la connaissance de la structure de la musculature des Lumbricides 
(Oligochaeta), III. Les muscles des pores dorsaux. Studia Univ. Babes-Bolyai Cluj, 
Ser. Biologia, 1: 65-72 (Romanian, French and Russian summary). With M. Dragos. 

1964 – Nouvelles donnés faunistiques ét systématiques sur les Lumbricides (Oligochaeta) 
de Roumanie. Studia Univ. Babes-Bolyai Cluj, Ser. Biologia, Fasc. 2: 107-116 (Romanian, 
French and Russian summary). 

1965 – Systematische Revision der Europäischen Branchiobdelliden (Oligochaeta). Zool. 
Jahrb. (Syst) 92: 2119-238. 

1968 – Ilyodrilus thermalis, eine neue Tubificidenenart (Oligochaeta). Zool. Anz., Jena, 180: 
136-140. 

1968 – Les lumbricidés cavernicoles de la collection biospeologica. Arch. Zool. Expér. et Gén. 
Tom.109, Fasc 2: 229-256. 

1971 – Contribution à la connaissance de la faune des oligochètes des eaux thermales près 
d’Oradea. Studia Univ. Babes-Bolyai Cluj, Ser. Biologia, Fasc 1: 127-132 (Romanian, 
French and Russian summary). 

1971 – Oligochètes (Annelida) limicoles des grottes et des eaux interstitielles de Suisse. Revue 
Suise de Zoologie, Tom 78, Fasc. 4, 47: 821-827. 

1972 – Essais d’utilisation de certains indices biochimiques dans la délimitations des espéces de 
lombricides (Oligochaeta). Studia Univ. Babes-Bolyai, Cluj, Ser. Biologia, Fasc. 2: 103-
107 (Romanian, French and Russian summary). 

1973 – Deux espèces nouvelles de Pristina (Naididae, Oligochaeta) et leurs affinités. Studia 
Univ. Babes-Bolyai Cluj, Ser. Biologia, Fasc 1: 79-89. 

1973 – Octolasium (Octodrilus) robustus nouvelle espèce de Lumbricidae et ses  affinitités. 
Rev. Roumaine de Biologie. Sér. Zool., Tome 18, 4: 265-268. 

1974 – Faunistische Forschungen in den Grundwässer des Nahen Ostens.XII. Oligochaeta 
(Annelida). Arch. Hydrobiol. 73, 1:108-121. 

1975 – Was ist Hystricosoma chappuisi Michaelsen (Aelosomatidae, Oligochaeta) ? Mitt. 
Hamburg. Zool. Mus. Inst, Bd. 72: 75-78.  

1976 – Ist Potamothrix thermalis (Pop) synonim mit Potamothrix heuscheri (Bretscher) 
(Tubificidae, Oligochaeta, Annelida)? Zool. Anz. Jena, 196: 3-4: 196-200. 

1977 – Aulodrilus pluriseta (Piguet) und seine Unterarten (Annelida, Oligochaeta, Tubificidae). 
Trav. Mus. Hist. Nat. Gr. Antipa, Bucharest, XVIII: 17-21. 
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